



## 丝路之大西北

曾几何时，每当听到大西北，脑海里总会浮现出一片荒凉与一望无际的苍茫，而那种不缺美感的荒凉总会刺激着身上的每一个感官细胞，且蔓延全身。如《孤独星球》里描绘的那样，“在那里不止有飞沙走石的大漠戈壁，还有草长莺飞的花海碧湖，大山大水，气魄雄浑。在那里不止有丝绸之路，还有英雄迟暮的边关故城，更有

飞天踮跹的佛教石窟，千载兴亡，江山尔尔。”就这样，大西北顺理成章的成为了这次中秋旅行的目的地。

这趟旅程，我们日出而行，日落而归，历经四季，绕行于青色之海的青海湖，赤足在天空之境的茶卡盐湖，穿越绵延无尽的祁连山脉，眺望七彩变幻的丹霞地貌，爬行在浩瀚沙漠的鸣沙山，驻足于千年文明的莫高石窟。

当司机小马问道：“你们还会再来吗？”我们异口同声的回应：“大西北，我们还会再来的。”

(雷勃电气(无锡)有限公司工艺设备部 陆伟明)

## 我的家乡——宛山

也许是已经在步入老年了，不知不觉中会想起小时候的一些事情，并有日渐增多之势。每次回去，也会触景生情，情不自禁想起当年的点点滴滴。虽然现在的模样已大变，但童年的记忆却越发清晰。

我的家乡：无锡市锡山区羊尖镇廊宛村，原：无锡县羊尖公社宛山大队

宛山，顾名思义，有一座山叫宛山，有山就有水啦。山前有一个湖叫宛山荡。我出生的村庄前临湖，后靠山，理应说是块风水宝地。这样有山有水的好地方，为什么没出名人呢？经常有人问。但老人们却说，怎么没出名人呢？你查一下《钓渚小志》里面就有记载顾清在清嘉靖年间在京城做过大官，山上的石塔是他家为报答家乡人所建。



我们妇孺皆知的传说是这样的：宛山，原名马鞍山。顾清有个独子叫顾大栋，是个纨绔子弟。传说他为了取乐，经常买数千只碗，碗里放了菜油和灯草，点燃后放入宛山南面的大湖中。在漆黑的夜晚，大栋和他的朋友们站在宛山顶上，看着湖面上万盏灯火飘飘悠悠，忽明忽暗，听着微风吹拂下碗与碗磕碰发出的叮当乐声，简直美妙无比。

从此人们把马鞍山更名为宛山，把山前大湖唤作宛山荡。之后又演变成了现在的宛山，宛山荡。

记忆深处的宛山，山坡下曾有一个气派的云庆寺，非常宏伟，可惜后来被拆了。从懂事起，山上就种有各种桃子，梨子。每到夏天，可以去山上买毛桃，买成熟的桃子、梨子吃。虽然现在我也经常买各种的桃子吃，但总感觉不到小时候那家乡桃子的味道了。



小时候经常到山顶上割草玩耍。中午时分，可以看到镶嵌在大自然中一家家农户，炊烟在袅袅升起。我们分别查找自己家的烟囱，有炊烟了就知道，妈妈已回家做饭了，可以回家吃饭了。

如今的宛山跟随着时代的步伐也在慢慢变化，变得越发现代化了。

原斑驳陆离的报亲塔也已修缮一新。被拆的云庆寺已异地重建，每月初一、十五信男善女都会来此烧香，祈祷家人安康，祖国昌盛。

南山坡下铺了一条一里街，一里街旁建了一个露天舞场，每到傍晚，想跳舞的，想看热闹的，都陆陆续续从家中走出，汇集到跳舞场，双人的，单人的，大家尽情地舒展一身好舞姿。北山坡下，建了一个健身广场，有爱好健身的，尤其是爷爷奶奶们总喜欢带着第三代到这个露天健身场，压压腿、荡荡秋，聊聊天家长里短。爱好爬山的，早上、傍晚都要爬上那不算高的山顶，呼吸一下新鲜空气，享受着大自然的美景。



新建的宛山荡湿地公园里，尤其是节假日，喜好钓鱼的人，只要天气允许，都会带上价格不菲的钓具，早早地来到湖边抢占一个有利的位置，静静地坐下，不急不慢等着鱼儿上钩。上钩的鱼儿不在乎多少，不在乎大小，享受的是一份悠闲、一份惬意、一份好心情。他们说宛山荡的鱼吃起来味鲜肉嫩，绝对鲜美，绝对野生！

在风和日丽的白天和晚上，谈恋爱的年轻人，休闲的中年人，健身的老年人，也会不约而同地来到湖边，观山望湖，看人赏景。

村上的长者都会由衷地说，我们现在仿佛住在了无锡市里的公园旁了，每天可以进免费公园赏景。感谢政府，感谢党啊，为我们老百姓做了大实事！

多么朴实的话语！感恩！

懂得感恩，这也是宛山石塔——报亲塔留给我们后人永固不变的精神！

(雷勃电气(无锡)有限公司工艺设备部 程雪珍)



时间带走了天真的青春，无法挽回；  
你有多少未完成的梦，还有什么理由停留。

创意作品——松

图解：作品的主要原料来源于废弃的导线 (莫利电机(嘉兴)有限公司品质部 董灵军)